



今年5月,鹤山市人社局、妇联联合举办“妈妈岗”专场招聘会。



妇女学员在导师的指导下学习“掐丝珐琅”技艺。



鹤山市妇女儿童活动中心就业驿站开设了烘焙培训班、化妆形象培训班、“掐丝珐琅”培训班、电商培训班、小儿推拿培训班等,其中,烘焙、电商两个培训班最受妇女群众的欢迎。

“各位学员,你们知道电商运营主要有哪些方面的工作吗?从事直播电商相关工作又有哪些技巧呢?……”10月28日上午,鹤山市妇女儿童活动中心2楼的一间教室里十分热闹,不少妇女群众跟随导师的指引,学习电商运营等方面知识;在另一间教室里,也有妇女群众在学习形象化妆工作方面的知识,学习氛围十分浓厚……

上述画面是鹤山市妇女儿童活动中心就业驿站(以下简称“就业驿站”)开设的公益培训课程的真实写照,也是鹤山市助力妇女群众实现高质量就业与创新创业的一个缩影。

今年以来,为进一步健全就业促进机制,助力妇女群众多渠道灵活就业,鹤山市多措并举优化妇女创业就业环境,为妇女群众创业就业搭平台、强技能、送服务。

文/图 江门日报记者/张舜同
通讯员 郭柳媚 李艳 李文龙

让妇女创业有支持 就业有门路

搭平台、强技能、送服务,鹤山多措并举优化创业就业环境

搭建培训平台

大力提升女性创业就业能力

“通过参加5天干货满满的课程,我不仅学到了化妆技巧和相关工作技能,还收获了重新投入职场的气度与自信!”此前参加就业驿站开设的化妆形象培训班的学员刘卓云说道。

据了解,近年来,为贯彻落实上级有关文件关于在全省广泛开发“妈妈岗”的要求,鹤山市妇联积极深化“巾帼就业创业行动”,联合鹤山市人社局等部门,推行“妈妈岗”就业模式。

今年3月,鹤山市妇联挂牌成立“妈妈岗”孵化中心,并引进制作国家级非遗项目“掐丝珐琅”的专业工作室,规范引导该工作室团队通过“非遗体验+技能培训+灵活就业”形式推行“妈妈岗”灵活就业新模式,为本地妇女群众免费开设“掐丝珐琅”培训课程,并提供相关就业服务。

“如今,经过系统性技能培训,已有20多名妇女群众学员实现接单工作,她们当中有的是‘宝妈’,有的是在企业上班的兼职女性,有的是自由职业者。”鹤山市妇联宣传发展部部长林颖霞介绍道。

为提升妇女群众的创业就业能力、拓宽就业渠道,鹤山市人社局从省级促进就业创业发展专项资金中安排35万元,联合鹤山市妇联进一步拓展“妈妈岗”孵化中心的服务内容,打造了就业驿站。

10月21日,就业驿站正式挂牌对外开放。当天,依托就业驿站开设的妇女就业公益培训课程随即开班,受到了广大妇女群众的热烈欢迎。截至目前,培训课程已吸引350多名妇女群众参加。

“在课程开班前,鹤山市妇联联合鹤山市人社局等有关部门,就妇女群众对相关就业技能、创业技能的学习需求等进行了前期摸底,并根据相关调研结果,广泛链接相关资源,对接有关培训机构,积极打造妇女群众喜欢学、容易学、实用性强的、利于就业的课程。”林颖霞表示,目前,就业驿站开设了烘焙培训班、化妆形象培训班、“掐丝珐琅”培训班、电商培训班、小儿推拿培训班等,其中,烘焙、电商两个培训班最受妇女群众的欢迎。

“电商是时下十分热门的行业,但竞争也非常激烈,我认为自己必须系统地学习相关知识,才能更好地做好这一行。通过参加电商培训班,我学到了很多电商直播方面的知识,收获很多!”电商培训班学员何莹莹说。

“近年来,家政、餐饮服务、制衣、烘焙等行业越来越成为妇女群众求职的热门行业,帮助妇女群众提升相关技能,可以拓宽她们的就业门路。”鹤山市人社局就业股股长赖世雄表示,近年来,鹤山市持续开展“南粤家政”培训项目,以鹤山市优创职业培训学校、市中医院和幸福寿星安老之家等家政服务机构为培训共同体,开展母婴、居家、养老、医护四大培训项目,助力妇女群众提高相关技能水平。

林颖霞表示,接下来,鹤山市妇联将加强与鹤山市人社局的沟通协作,通过线上平台进一步收集妇女群众的就业创业需求,并通过各镇(街)就业驿站、职能部门收集企业用工需求信息,筛选出女性就业岗位在相关平台发布。同时,进一步举办更多线下女性专场招聘会,做好妇女群众的就业、创业服务。

培训资源下沉

着力拓展就业服务深度广度

“学员们,我们今天来巩固一下之前学过的知识,请大家尝试着把桌上的金色铝丝按照画板上的图案进行‘粘丝’。”10月30日,在沙坪街道兴业社区党群服务中心的巾帼培训室里,“掐丝珐琅”培训班的妇女学员们运用所学技能,用娴熟的手艺将将好的铝丝用胶水沿着画板上的图案边缘进行“粘丝”。这看似简单的工序,实际操作起来并不容易。

“兴业社区党群服务中心毗邻鹤山市财贸幼儿园、工交第二幼儿园,周一至周五到幼儿园接送小朋友上学、放学的大多是妇女群众。”“掐丝珐琅”培训班引入社区的巾帼培训室,为妇女群众灵活就业、创业创造了条件。”兴业社区党委书记、居委会主任温慧霞说。

“‘掐丝珐琅’,这看似简单的工艺有很多讲究。经过近两周的学习,我能在1个小时内在画板上做好‘粘丝’。学习‘掐丝珐琅’,让我增添了一项就业技能。我会继续加强学习,提升自己的水平。”学员陈燕冰说道。

据了解,为进一步拓展妇女群众就业服务的广度与深度,鹤山市妇联积极对接有关镇(街)、村(社区),把妇女就业技能培训课程办到基层,将技能培训送到妇女群众“家门口”,进一步拓宽她们的就业空间。兴业社区的“掐丝珐琅”培训班就是一个生动的缩影。目前,该社区共有30名妇女群众报名参加“掐丝珐琅”培训班。

值得一提的是,鹤山市人社局从省级促进就业创业发展专项资金(公共就业服务能力提升示范)中安排资金,建设了1个零工市场、6个就业驿站,以点带面,充分发挥“妈妈岗”孵化中心的辐射带动作用,在零工市场、就业驿站等公共就业服务载体设立零工手工坊,鼓励和帮助育龄妇女通过“妈妈岗”实现“家门口”就业。“如今,灵活就业已成为不少群众的就业需求,兴业社区联合鹤山市人社局,结合群众的就业技能提升需求和企业的招聘需求,将开设养老护理、广式点心师、母婴生活照护、育婴师等就业技能培训服务项目。同时,兴业社区将积极发挥桥梁作用,对接相关机构,帮助群众做好岗位对接等方面工作。”温慧霞说。

除了链接镇(街)、村(社区),鹤山市还积极发动群众力量,提升妇女群众的就业技能,拓展她们的就业空间。其中,古劳镇妇联围绕“家”“庭”二字做文章,以“家”为阵地、以“庭”为载体,发展庭院经济,精准指导帮扶妇女群众兼顾家庭和事业,推动她们实现就业、创业。今年,鹤山市妇联联合鹤山市人社局、古劳镇妇联成功与2024年度鹤山市优秀“美丽庭院”获奖者黄锡尧对接,并与其儿媳劳剑芬达成共识,依托她经营的古劳镇双桥海村表嫂烘焙店开设烘焙技能培训课程。今年9月14日,鹤山市首个“妈妈岗”就业培训点在该烘焙店挂牌成立,为妇女群众开设烘焙技能培训课程,帮助她们掌握一技之长,提升她们的就业、创业能力。

做好资金支持

解决女性创新创业后顾之忧

处于创业初期的中小企业,更加需要资金支持。鹤山市妇联积极帮助有需求的妇女群众申请广东省妇女创业小额担保贷款贴息项目(以下简称“小额贴息贷款项目”),打通支持妇女群众创新创业的“最后一公里”。

近年来,鹤山市妇联加强与有关银行的沟通,获得金融机构的大力支持,免除本地财政贴息配套,有力促进小额贴息贷款项目的开展,解决妇女群众创新创业所需资金问题。今年以来,鹤山市妇联成功帮助9名创新创业的妇女群众申请到200万元小额贴息贷款,另有1名妇女群众的10万元贷款正在审批办理。

龙口镇青文和泰养殖场负责人钟芝芬是小额贴息贷款项目的受惠者之一。谈到养殖场的运营过程,钟芝芬表示,该项目有效帮助她解决了近年来想扩大养殖场规模却缺少资金的难题。相关资金到位后,钟芝芬已逐步完成养殖场的土地平整和道路贯通工作。目前,养殖场有母猪30多头,预计年底将出栏成猪800多头。作为女性创业者,钟芝芬积极响应政府号召、大力发展农业,先富带动后富,为周边有困难的妇女创造了更多就业机会,实现了经济效益和社会效益双赢。

邓淑贞也是一名小额贴息贷款项目受惠者,她于2016年11月创办龟山花木场,初期以种植新会柑为主,后来引进番石榴味黄金百香果等新品种进行种植,如今更开辟了乡村生态旅游露营地等业务。

邓淑贞表示,初期创业时,她面临各种困难,资金周转是最大的难题。2020年,适逢新会柑果价上涨,她通过小额贴息贷款项目成功贷款30万元,扩大了新会柑种植面积,还新增种植了柠檬和沃柑等,开辟了亲子采摘等亲子游项目,多渠道实现增产增收。2023年,邓淑贞再次通过小额贴息贷款项目成功贷款30万元,新一轮贷款到账后,她立即对花木场的环湖路进行硬底化建设,并在环湖路周边种上嘉宝果和黄花风铃木,打造一条集采摘、观赏于一体的绿道,为花木场增加了多个“打卡点”。

如今,花木场还增加了房车营地和湖畔民宿,新种了1500多棵观赏类花木,基础设施逐步完善,环境更加优美。在花木场的经营逐步走上轨道的同时,邓淑贞积极发挥创业带动作用,联系当地及周边村民到花木场工作,带动周边剩余劳动力实现就业,目前已成功带动当地10多位妇女实现“家门口”就业。

提供优质就业服务

用心用情帮助更多女性就业创业

要实现高质量就业,除了要提高个人素质与技能水平,找到合适的岗位也十分重要。

今年以来,鹤山市积极搭建“面对面”供需对接招聘会,举办“南粤春暖”、粤桂劳务协作、赴外地院校招聘、“妈妈岗”专场招聘等招聘活动共23场,累计组织1007家次企业参与,提供岗位超2.6万个次,现场达成初步就业意向近8500人次……

上述内容是鹤山市不断拓宽群众就业、创业渠道的一个缩影。近年来,鹤山市积极优化就业环境,根据妇女群众的有关需求,为广大妇女群众提供岗位收集、技能培训、送工上岗等优质服务,助力她们多渠道灵活就业。

其中,鹤山市人社局充分利用该局牵头开发的公益性数字化就业服务平台“鹤山e就业”,帮助群众寻找符合自己实际需求的岗位。同时,该局推动本土企业在线发布岗位,求职者登录“鹤山e就业”微信小程序,便可轻松查看该局举办的相关招聘会信息、企业的招聘信息等。今年以来,该局通过“鹤山e就业”平台发布招聘岗位9200多个次,服务企业超400家次。

鹤山市还为就业困难的妇女群众提供公益性岗位兜底安置。为促进就业困难人员就业,鹤山市人社局积极开发公益性岗位,兜底安置就业困难人员或脱贫人员就近就业。2018年以来,该局累计安置55名就业困难人员或脱贫人员到公益性岗位就业,其中妇女群众有16名。

加大相关补贴政策的宣传力度,提高群众对就业、创业相关政策的知晓度,对于促进群众就业、创业具有重要意义。今年以来,鹤山市人社局围绕就业、创业政策开展一系列宣传活动,以动态报道、短视频等方式推广就业创业政策,并引导和鼓励更多劳动者自谋职业、自主创业。该局还制作各类就业、创业政策宣传指南,让妇女群众更全面、具体地了解鹤山市各类就业、创业政策,持续提升人社政策的知晓度、覆盖面和满意度。

“鹤山市人社局通过发放技能提升补贴,鼓励职业技能培训机构针对妇女群众开设育婴员、中西式面点师、养老护理员、美容师等多工种的技能培训课程,鼓励失业妇女、进城务工人员参加技能培训。”赖世雄表示,鹤山市人社局积极落实技能提升补贴的发放,提高妇女群众参加职业技能培训的积极性与主动性。今年以来,共有175名取得职业技能等级证书的妇女群众申请技能提升补贴,发放补贴金额8.15万元。

此外,鹤山市积极贯彻落实就业扶持政策,让就业、创业的妇女群众从中得到鼓励和实惠。据介绍,今年以来,鹤山市人社局为符合享受灵活就业社保补贴的妇女群众发放灵活就业社保补贴372万元,惠及298人次;为符合自主创业条件的妇女群众发放创业类补贴28万元,惠及28人次;为符合申请条件的妇女群众发放创业担保贷款500万元,惠及2人次。



导师向妇女学员传授形象化妆技巧。